

“全球华侨华人博物馆协作项目” 线下论坛在新加坡举行



美国福建华人联合总会 举办迎中秋贺国庆联欢

据美国《侨报》电 美国福建华人联合总会8月29日举办“迎中秋,贺国庆”联欢晚会,中国驻纽约总领馆领事邢玉临及李德出席,逾百位闽籍侨团代表参加。

美国福建华人联合总会主席李华表示,我们欢聚在此不仅是庆祝“双节”,更是对祖(籍)国过去取得辉煌成就的颂扬和对未来美好的憧憬,同时也祝愿中美关系稳定向前,造福两国人民。

华人文化首次登上 马来西亚国庆庆典

据马来西亚《光明日报》报道 8月31日是马来西亚国庆日(又称独立日)。在吉隆坡举行的国庆游行中不仅首次出现舞狮舞龙表演,同时还有中文歌曲表演曲目,可以说是马来西亚国庆日庆典首次被注入华人文化元素。

被誉为“马来西亚狮王”的大马弘德体育总会狮艺总监萧斐弘表示,华社曾多次向马来西亚国庆节目负责人提出申请,将舞狮舞龙列入国庆庆典游行,但每次都未获批准,因此他对这次能够得到官方认可感到高兴。

澳大利亚长乐商会 在悉尼举办经贸座谈会

据中新网电 为进一步促进中澳两国的经贸交流与合作,澳大利亚长乐商会于8月28日在悉尼举办经贸座谈会。中国贸促会驻悉尼首席代表陈敏,澳大利亚长乐商会会长王建忠,澳中工商联会主席苏鑫峰,澳大利亚华夏文化经济交流中心主席周升庆,澳大利亚纽省华人华侨妇女联合会会长张琦,悉尼港商业服务厅厅长张佳旭等参加座谈会。

王建忠表示,长乐商会自成立以来,已走过十余载风雨历程,商会会员们扎根澳大利亚,积极融入当地多元文化社会,以顽强的精神和辛勤的汗水,书写了长乐人的奋斗篇章。王建忠强调,长乐商会将继续秉承“大爱开明”的精神,不仅要在经营企业上精益求精,更要勇于承担社会责任,为当地经济繁荣、祖(籍)国建设以及推动澳中经贸交流做出积极贡献。

据印尼《千岛日报》讯 日前,“全球华侨华人博物馆协作项目”线下论坛在新加坡南洋理工大学华裔馆礼堂成功举行。来自中国、新加坡、日本、菲律宾、马来西亚、印尼、澳大利亚等国华侨华人博物馆负责人和有关学者参加了此次论坛。本次论坛由新加坡南洋理工大学华裔馆馆长、中华语言文化中心主任、中文系主任游俊豪主持。中国华侨历史博物馆副馆长宁一、中国黑河旅俄华侨纪念馆馆长初丹、印尼客家博物馆馆长李世镰、菲律宾华侨历史博物馆馆长施吟青、马来西亚华人博物馆执行主任游俊豪、日本神户华侨历史博物馆蒋海波、澳大利亚华侨历史博物馆王兴乡等受邀参加,并围绕“主题或兴趣、文物、叙事、技术、教育、跨越”六个方面分别作了主旨发言。

宁一在发言中表示,分布在世界各地的华侨华人博物馆的馆舍条件、运营模式、收藏主题、展示方式、人员结构差异较大,但其藏品、展览、研究、教育等工作的背后,都离不开对华侨华人移民历程、融入住国取得成就与贡献、同祖(籍)国联系与作用等基本史实的追寻和记录,最为核心的是对中华传统文化的展示、传承、阐释。这也是海外各地华侨华人博物馆建立的初衷,即通过对华侨华人移民历史与文化的记录展示,更加生动书写海外华人艰辛创业的历史

贡献,更好地凝聚起海外华人的民族认同感和自豪感,促进海外华人社会更加团结协作,与当地族裔构建更加多元立体的文明交流互鉴渠道。宁一指出,华侨华人博物馆是见证中国人走向世界,为中国和世界各国发展贡献力量,促进中外文明和谐交融美美与共的文化场所。希望通过大家的共同努力,探索建立全球华侨华人博物馆协作机制,搭建起世界各地华侨华人博物馆交流合作平台,促进华侨华人博物馆的发展,让更多观众走进博物馆,在抚今追昔的历史对话中,得到更多拼搏奋进的力量,收获更多文明互鉴的启迪。

“全球华侨华人博物馆协作项目”是由英国威斯敏斯特大学移民、散居、语言和空间研究中心(HOMELandS)与新加坡南洋理工大学华裔馆联合设立,旨在建立、促进和加强以收藏和展览华侨华人展品为特色的博物馆之间的全球联系;交流博物馆在策展、文物保护、公共服务和教育方面的经验和想法,以更好地了解 and 介绍华侨华人的历史,促进华侨华人在当地社会的发展及与祖(籍)国的联系和交流;加强博物馆之间在展览、讲座、论坛、研讨会及其他类型活动等方面的合作;推动“华侨华人博物馆学”或与华侨华人相关的博物馆研究,为华侨华人的跨学科研究做出贡献。

加拿大多伦多第五届龙文化节举行 市政厅前巨龙再成地标

8月30日,由加拿大华人文化艺术团体联合会主办的2024第五届多伦多龙文化节在在加拿大人口第一大城市多伦多市中心的市政厅前广场举行。在此期间,12米长、5米高的巨型龙灯再次成为多伦多市政厅前的地标。

加联邦、省、市三级政界代表、中国驻多伦多总领馆代表、大多伦多地区华人团体及中资机构代表等出席本届龙文化节开幕式。加拿大前联邦参议员胡子修等嘉宾致辞时表示,希望民众通过龙文化节感受加拿大多元文化氛围,更多地了解中国文化的丰富多彩及华人社区的活力。

始于2018年的多伦多龙文化节现已成为大多伦多地区华人社区面向主流社区的年度大型中华文化展示活动。

(来源:中新网)



智利圣地亚哥唐人街焕发新活力

在智利首都圣地亚哥唐人街,近年来聚集了800多家专门经营中国商品的店铺。经过一系列改造,圣地亚哥唐人街开始吸引越来越多当地人前来“打卡”,焕发出新的活力。

侨胞团结一心的见证

不久前,位于智利首都圣地亚哥市中心、紧邻圣地亚哥中央火车站的唐人街的新牌坊落成。牌坊上写有爱国、文明、和谐、富强等词语。智利中国文化发展委员会主席、唐人街项目总策划徐一评解释,这是唐人街对侨胞的一种勉励和号召。虽然侨胞们在智利工作、生活,但是不能忘记自己的祖(籍)国,还要做到与当地百姓和谐相处,共同发展。

智利圣地亚哥唐人街从最初的两条街发展到如今的5条街,占地40万平方米,聚集着1000多家贸易公司,其中华商经营的有800多家。

“唐人街改造后,不仅为当地的文化多样性增添浓墨重彩的一笔,还将成为一个新的旅游‘打卡’地。”徐一评说,新牌坊建成后,当地媒体积极报道,许多居民前来参

观。

唐人街改造得到了中国驻智利大使馆、智利当地政府的关心和支持。在揭牌仪式上,中国驻智利大使牛清报表示,长期以来,智利华侨华人为中智双边关系发展作出积极贡献。唐人街牌坊的建造既是侨胞团结一心的宝贵见证,也是两国人民友好交往的象征。

为增进两国人民友好出一份力

面积超过2000平方米的华兴购物中心是唐人街的一个地标,主要销售中国食品、饮料和日用百货。和街区众多华商一样,华兴购物中心负责人王磊积极参与了此次唐人街的改造,他认为这有助于改善此地的商业环境,让商户受益。王磊说:“唐人街改造后,超市的人流量明显增加,很多外国游客会购买中国结、灯笼等充满中国文化特色的商品。”

侨胞们相聚在唐人街,有助于凝聚力的提升。华兴购物中心开业前发生的一件事让王磊印象深刻。当时人

手不够,附近的同胞听说后,都赶来帮忙搬货、清货、摆货,开业后,购物中心对侨胞给予15%的折扣,遇到中秋节、春节等中国节日,还会举办文艺演出、商品促销、礼品赠送等活动。“我们要让留在智利过节的华侨华人感受到温暖。”王磊说。

更多华商的到来,给侨胞和当地人提供了更多就业机会。华兴购物中心聘请了20多名中外员工。王磊说,员工的工资水平在当地来说相对较高,商场专门给员工提供吃饭、休息的地方,周末还会组织员工一起烧烤、旅游等。“大家都很喜欢参加这些活动,一些员工还带着家人参加,增进了相互了解,就像亲人一样。”王磊说。

积极参加当地慈善公益活动,在地震等灾害发生后第一时间进行捐赠救灾、重修圣地亚哥中国公园、为中智经贸合作牵线搭桥……近年来,旅智侨胞积极融入当地主流社会,提升了华侨华人在智利的整体形象。

“未来,我们将和在智华侨华人一起,依托唐人街这个平台,打造一系列文化旅游、经贸交流等活动品牌,为推动中智两国经贸合作、增进两国人民友好出一份力。”徐一评说。

(来源:《人民日报海外版》)